



退

休十年义务担任常庄村小学大队辅导员;用退休金给学生订教育杂志;自掏腰包开亲情热线关爱留守儿童;卖掉老母鸡凑够6000元捐给新校;为学校省20元,当起校园掏粪工……这个在乡村忙碌的身影,就是泰安市东平县接山镇常庄村70岁的颜廷润。

从教40年的颜廷润,曾相继被诊断出皮肤癌、脑瘤,但他从未离开过讲台。2002年,领到退休证的第二天,他找到常庄村小学校长,主动要求担任学校少先队辅导员。还用他自己的退休金为老师和学生订了《山东教育》、《辅导员》、《当代小学生》等杂志。

颜廷润的办公桌上有一本工作日记,记录着15位留守儿童的家庭住址、父母电话、学习成绩等,这是他定期走访帮助的对象。每月从退休金里拿出200多元,在办公室开通一部亲情热线,免费让孩子给在外打工的父母打电话。

2008年4月底,常庄村小学建教学楼,三个年级的学生被安排到村委办公室上课。学生多,院内厕所小、蹲位少,粪便需要天天处理。“这活又脏又累,没人愿意干。掏一次就得花20元,雇人一个月至少得花400元,老颜主动把这活承担起来,给学校节省了开支。”常庄村村支书颜景土说。

为了不影响孩子们上课,颜廷润早晨4点就去掏粪。妻子刘桂珍很不高兴:“特别是夏天,掏完粪衣服都湿透了,大家伙见了捏着鼻子躲!”颜廷润却说:“400元够学校用一年的粉笔了!这活咱干得值。”

2009年5月,眼看着新教学楼就要竣工了,但因为资金短缺,校园美化、绿化停了工。他捐出家里仅有的6000元积蓄。为此,妻子刘桂珍和他大吵一架。“攒了半年退休金,加上家里的零用钱,一共5900元,我想捐5000元吧,留点零用的。谁知他趁我不在家,把四只老母鸡全卖了,补齐6000元捐了,家里半年没吃上鸡蛋。”

村民颜景英说:“颜老师两次患病,光手术费就花了5万多。每年的理疗费和医药费也要5000元,他妻子的医疗费也要两千多。这是他们老两口的救命钱啊。”

采访结束时,颜廷润让记者给他在校园里拍张照片。他兴奋地从包里拿出随身携带的一条红领巾戴上。“我这红领巾要戴一辈子,现在做梦都是三尺讲台,带着红领巾,感觉孩子们都围绕在我身边,踏实!”



七旬退休老教师甘当校园掏粪工

文/片 本报记者 刘丽 通讯员 田爱华



推着粪车从男厕出来。

看着留守儿童打电话,颜廷润很欣慰。

颜廷润很珍惜这些荣誉。

笑呵呵地戴上红领巾。

和孩子们玩得热闹。

